

中共长沙市委机关报 🕑 长 沙 晚 报 社 出 版



20

玉



2025年3月 30 日 星期日

习近平就缅甸遭受地震灾害 向缅甸领导人敏昂莱致慰问电

国家主席习近平就缅甸遭受地震灾害向 缅甸领导人敏昂莱致慰问电。

习近平表示,惊悉缅甸遭受强烈 地震灾害,造成重大人员伤亡和财

新华社北京3月29日电 3月29日, 产损失。我谨代表中国政府和中国 人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇 难者家属、受伤人员和灾区民众致以 诚挚慰问。中国和缅甸是同甘共苦的 命运共同体,两国人民胞波情谊深厚。

持灾区人民早日战胜灾害、重建

同日,国务院总理李强就缅甸遭受 地震灾害向敏昂莱致慰问电。

长沙晚报3月29日讯(湖南日 报全媒体记者 刘燕娟 孙敏坚 张 路)29日,由工业和信息化部、湖南 省人民政府共同主办的2025中国

产业转移发展对接活动 (湖南)在 长沙开幕。工业和信息化部党组 书记李乐成、省委书记沈晓明致辞, 省委副书记、省长毛伟明主持开 李乐成指出,推动产业在国内

有序转移发展、优化生产力空间布 局,是推进新型工业化的重要任 务。工业和信息化部将坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为 指引,全面贯彻党中央、国务院决 策部署,推动产业转移在精准有 序上下功夫、在深化改革上求突 破、在提升产业发展能级上见实 效、在生态建设上多作为、在对外 开放合作上拓新局,加快构建东中 西部产业梯度转移格局。本次活动 为各方搭建了沟通交流的重要平 台,希望大家加强交流、深化合作, 更好实现互利共赢、共同发展。

沈晓明代表省委、省政府向全 体来宾表示欢迎和感谢。他说,推 动产业有序转移是以习近平同志 为核心的党中央着眼优化生产力 空间布局、构建区域协调发展新格 局作出的重大战略部署。湖南产业 基础扎实、科教资源丰富、综合成 本较低,具有承接产业转移的区位 优势和比较优势,将以本次活动为 新起点,进一步加强与各方对接合 作,建好产业承接平台,完善产业 承接机制,深化产业开放合作,营 造良好承接环境,推动承接产业转 移取得更大成效。

毛伟明在主持中说,当今世界,产业发展格局正在加速重构 区域经济版图正在深刻重塑。部省开展产业转移发展对接活动, 是深入贯彻习近平总书记关于"积极探索利益共享机制、有序承 接产业梯度转移"重要指示的实际行动。湖南要抢抓这一推动高 质量发展的重要契机,促进科技创新与产业创新深度融合,持续 用力打造"三个高地",加速培育发展新质生产力。

开幕式上,副省长曹志强作湖南省产业推介,16个重点产业 转移合作项目现场签约,相关专家、企业家代表以及市州、园区负

中国工程院院士、国家制造强国建设战略咨询委员会主任周济, 工业和信息化部副部长单忠德,省领导秦国文、蒋涤非,中国企业 联合会党委书记朱宏任,中国工程院院士干勇、马玉山、黄伯云、 刘韵洁,中国五矿集团有限公司总经理朱可炳等出席。

->> 相关报道见3版

以更多"实招""硬招"推动民营经济高质量发展

专访湖南省委书记沈晓明

● 新华社记者 陈俊 周楠

习近平总书记在民营企业座谈会上的重要 讲话,为进一步坚定发展信心、努力开创民营经 济发展新局面提供了思想和行动指南。作为中 部经济大省,湖南正以实现"三高四新"美好蓝 图为引领,全力推动民营经济高质量发展。

面对新机遇新挑战,湖南将如何落实落细 民营企业座谈会精神,在帮助民营企业解决发 展难题、优化和落实促进民营经济发展政策、 持续优化营商环境等方面精准施策? 新华社记 者近日专访了湖南省委书记沈晓明。

坚定不移为民营企业和民营企业家 当好"店小二""服务员"

问:学习贯彻落实民营企业座谈会精神, 湖南有何总体考虑?

答:习近平总书记出席民营企业座谈会并 发表重要讲话后,湖南省委第一时间召开省委 常委会会议、省民营企业座谈会等传达学习, 研究部署贯彻落实工作。对于民营经济发展, 湖南省委、省政府的态度是鲜明的,就是要坚 定不移贯彻党和国家对民营经济发展的基本 方针政策,坚定不移促进民营经济发展壮大, 坚定不移为民营企业和民营企业家当好"店小 二""服务员"。

2024年,湖南民营经济增加值达3.66万亿 元,贡献了全省50%左右的税收、70%左右的 地区生产总值、90%以上的科技创新成果、 90%以上的新增城镇劳动就业、90%以上的经 营主体数量,民营经济在湖南经济社会发展中 占据着举足轻重的地位。

接下来,我们将着重从以下几个方面贯彻 落实座谈会精神:一是既研究出台和落实新的 支持政策, 又坚决废除束缚民营经济发展的 不合时宜的政策;二是既关心支持民营龙头企 业,又关心支持民营初创企业;三是既帮助民 营企业解决当下面临的困难和问题,又妥善处 理拖欠企业账款等历史遗留问题;四是既支持 民营企业在经济主战场上大显身手,又支持民 营企业在参与完善学生实习实践制度、增加就 业、改善民生等方面履行社会责任;五是既鼓 励民营企业担当作为,又引导民营企业依法诚

三方面精准发力破解民营企业发展难题

问:为促进民营经济发展壮大,特别是在 破解民营企业发展面临的难点问题上,湖南有 哪些探索和安排?

答:习近平总书记指出,"要坚决破除依法 平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种 障碍""继续下大气力解决民营企业融资难融 资贵问题"。民营经济发展的难点痛点就是我 们工作的切入点和着力点。湖南重点在三个方

一是全力以赴为企业纾困解难。探索企业 投诉和建议"一站式"办理新机制,深入开展"送 政策解难题优服务""链长到一线"等行动,推动 各级领导干部设身处地为企业排忧解难。去年 以来共帮助企业解决各类困难问题7.2万多个。

二是千方百计降低企业综合运营成本。综 合运用政策、金融、服务等手段,积极帮助民营 企业降本增效。比如,在降低物流成本方面,通 过加强产业链上下游协同、推动多式联运、提升 交通运输效能等举措,去年,全省社会物流成本 下降0.2个百分点,社会物流总费用占GDP的比 重由2015年的17.5%下降到2024年的14%,实现 "十连降",并连续4年低于全国平均水平。

下一步,我们将扎实开展降低全社会物流 成本专项行动,通过项目建设、资源整合、科技 赋能等手段,进一步降低物流成本。在降低用 能成本方面,通过优化分时电价执行政策、完 善天然气上下游价格联动机制、加快推动"宁 电入湘"早日建成投用、积极谋划"疆电入湘 和能源绿色低碳转型等重点事项,充分挖掘用 能降价减负空间,

吴桂英主持市委深入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班暨理论学习中心组集体学习

筑牢思想根基 发挥表率作用 推动学习教育走深走实见行见效

长沙晚报3月29日讯(全媒体记者 凌晴) 28日,省委常委、市委书记吴桂英主持市委深

入贯彻中央八项规定精神学习教育读书班暨 理论学习中心组集体学习,强调要深入学习贯 彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重 要论述精神和中央八项规定及其实施细则精 神,抓紧抓实学习教育,推动作风持续向好,为 加快实现"三高四新"美好蓝图、奋力推动中国 式现代化长沙实践提供坚强保障。

中共中央党校(国家行政学院)党的建设教 研部教授、博士生导师路杰作专题辅导报告

会议指出,在全党开展深入贯彻中央八项

规定精神学习教育,是以习近平同志为核心的 党中央作出的重大部署,是巩固拓展主题教育 成果和巩固深化党纪学习教育成果、以作风建 设新成效取信于民的重要举措。全市各级党组 织和广大党员干部要切实把思想和行动统一 到党中央决策部署上来,深刻理解开展学习教 育的重大意义,切实增强"为什么抓"的政治自 觉,把准"抓什么"的重点任务,掌握"怎样抓" 的方法路径,筑牢"抓到底"的坚定决心,以实 际行动深刻领悟"两个确立"的决定性意义、坚 决做到"两个维护"

会议强调,要准确把握中央八项规定精神 赋能。突出开门教育,着力密切联系群

的核心要义和实践要求,着力在抓常抓细抓长 建设推向纵深。突出凝心铸魂,着力筑牢思想根 基,准确把握精髓要义,把自己摆进去、把工作 摆进去、把职责摆进去,内化于心、外化于行,以 实际行动诠释绝对忠诚。突出以上率下,着力发 挥表率作用,带头把改进工作作风、密切联系群 众体现在日常工作各方面,把勤俭节约、务求实 效贯穿日常活动全过程。突出问题导向,着力 破除顽瘴痼疾,坚决防止老问题复燃、新 问题萌发、小问题坐大,持续为基层减负

众,用心用情化解信访积案,常态化开展"四下 基层",深化"走找想促"活动,妥善解决群众急 难愁盼问题。突出同查同治,着力阻断风腐演 变,"由风查腐""由腐纠风",一体推进正风肃 纪反腐向纵深发展。党员领导干部要以"关键 少数"示范带动"绝大多数",学在深处、查在细 处、改在实处,把学习教育成果转化为推动发 展的实际行动、安全托底的良好成效、干事创 业的昂扬斗志,确保取得实实在在的成效。

中国向缅甸提供亿元救灾援助

新华社北京3月29日电 划于31日启运。中方还将视缅 3月29日,国家国际发展合作署 新闻发言人李明应询表示,缅 甸发生强震灾害,造成重大人 员伤亡和财产损失。应缅甸政 府请求,中国政府决定向缅甸 提供1亿元人民币紧急人道主 义地震救灾援助,派出两支救援 队,提供帐篷、毛毯、急救包、食品、 饮用水等灾区急需物资。

中国政府首批援助物资计

方需要继续提供援助。

新华社仰光3月29日电(记 者黎广滔)缅甸国家管理委员 会29日晚发布消息说,截至目前, 全国受灾地区死亡人数为1644 人、受伤3408人、失踪139人。

缅甸领导人敏昂莱一行当 天视察曼德勒省受灾地区,并前 往当地医院探望灾民。敏昂莱敦 促相关部门尽快开展工作。

赛道层出不穷 英雄不问出处

-"背着双肩包来创业"系列评之九

● 白木

"95后"顾善植背着双肩包 从深圳回到湖南湘江新区创立 汇视威智能,"00后"查子涵为 高铁检修装上智能鹰眼,长沙 理工大学的吴睿恩团队让仿生 扑翼鸟翱翔天际……在"青春 之城"长沙,一批新青年正以蓬 勃的朝气、无畏的勇气、喷涌的 才气创造新业态、开辟新赛道, 为这片创新创业的热土增添了

21世纪什么最宝贵? 人才! 以学历、年龄、资历为尺,难免遗 落明珠。唯有打破条条框框束 缚,不拘一格用人才,方能最大 限度激发"千里马"的潜能,形成 万马奔腾的火热场景。湖南湘 江新区深谙此道:这里既有岳麓

书院走出的本土创客,也有从硅 谷归来的海归精英;既有高校实 验室里的技术极客,也有车间里 摸爬滚打的草根发明家……人 尽其才,正是良好创业生态的鲜 明特征。

正如"金种子"的生长需要 阳光、雨露与自由伸展的空间, 人才的"引育留用"也需因势利 导、因材施策。优惠政策与科技 平台提供"阳光雨露",众创空间 搭建"生长支架",金融资本构成 "营养根系"。在包容多元的生态 中,每个创业者都能找到适配的 然而,人才如繁星,各有其光。若 土壤,让奇思妙想的种子破土发

> 千里马常有, 而伯乐不常 有。城市的魅力与"青和力"之 所在,就是为人才脱颖而出提

供足够的机遇。 —>>> 下转3版①

"神仙工作"上线 "姜太公"上岗摸鱼

炭河古城首批近60名"姜太公"开钓,适老化岗位提供就业新思路



长沙晚报3月29日讯(全媒体记者 刘 攀)宁乡市炭河古城景区为60岁以上老人 提供了一份"带薪钓鱼"的工作——扮演西 周姜太公钓鱼,每天工作2小时至4小时,时

岗位,被网友称为"理想晚年生活"。 3月29日,第一批应聘上岗的当地近60 名"姜太公"正式"开钓",不仅为古城增添 了独特的风景,也为游客送上了沉浸式的 文化体验。

薪20元包吃,还能睡觉、闲聊。这一"魔幻"

"姜太公"上岗,"神仙工作"引人羡慕

记者在现场看到,"姜太公"们姿态各 异,有的手持钓竿,全神贯注盯着水面,静 候鱼儿上钩;有的打盹休憩、闭目养神,真 实演绎"睡觉也能赚钱";有的惬意地嗑着 花生瓜子,边垂钓边放飞心情;有的热情地 教游客钓鱼,与游客闲聊。他们出现在景区 古街、码头等多个景点,干上了广大网友羡 慕的"神仙工作"。

报全媒体记者 邹麟 摄

故转化为可互动的场景, 化作了河畔老者

通过还原"姜太公钓鱼",景区将历史典

扫码看辣视频

"姜太公"

与游客相视一笑的鲜活日常。 据悉,从众多报名者中脱颖而出的首 批"姜太公"大多数家住在景区附近,不仅 垂钓技艺娴熟, 且身体素质等方面都符合 相关要求。他们通过岗前培训,再进行一番 装扮后,即走上各自的"钓位"。

为确保老人安全,每位"姜太公"每天工 作时长不超过4小时, >> 下转3版②

2024长沙"四名"榜单揭晓 51道名菜,你尝过吗

长沙晚报3月29日讯(全媒体记者 刘捷 萍)3月29日,记者从市商务局获悉,备受瞩目 的2024长沙名菜、名小吃、名厨、名店榜单正 式出炉。此次评选活动,不仅为长沙餐饮行业 树立了标杆,助力优质餐饮资源脱颖而出,还 进一步推动长沙美食文化传承与创新,激发

本次"四名"评选活动于2024年12月19日 启动,秉持"政府引导、行业主导、全民参与" 的原则,构建"大众投票+专家评审"的多维 度多频次评选体系。活动吸引近600万人次参 与网络投票,经泰斗级湘菜大师专业品鉴,从 全市200余家参选单位中,最终遴选出51道名 菜、36款名小吃、65家名店和

44位名厨。 近年来,长沙高度重视餐 饮业发展,





长沙昨日下雪了? 是霰

4月3日最高气温将升至26℃

长沙晚报3月29日讯(全媒体记者舒元 臻)"前两天穿短袖都嫌热,今天却下起了雪 粒子"……周六的清晨,朋友圈被"长沙下起雪 粒子"刷屏了,不少市民晒出"真凭实据"——雪 粒子的照片或视频。

"今天早上长沙出现了霰,浏阳东部高海 拔的大围山山顶有降雪。"记者29日从长沙市 气象台了解到。为何临近四月份长沙出现了 霰?市气象台台长、首席预报员陈婷解释:"长沙 城区等地早晨下的可以叫霰粒子或冰粒子 本轮冷空气强度强,降温幅度大,中层大气 (地面以上2000米到5000米左右)有一定不 稳定条件,

社长 总编辑:洪孟春 社址:长沙市芙蓉区晚报大道 267 号 邮政编码:410016 值班编委 岳冠文 值班主任 邓伟进 本版责编 邓伟进 美编 王 斌 校读 刘 芳